



【指导单位】国务院台湾事务办公室交流局 厦门海沧台商投资区管委会  
厦门市文学艺术界联合会  
【主办单位】中共海沧区委宣传部 海沧区文学艺术界联合会  
厦门日报社 旺旺中时传媒集团  
【承办单位】厦门市海沧区文化和旅游局 厦门大学创意与创新学院  
海西晨报社 环球网 新浪网 厦门市书法家协会  
台湾中华书学会 台湾工商时报 台湾卓越媒体集团

# 汉字搭桥 促进两岸交流

## 2023海峡两岸汉字节在海沧开幕,年度汉字年底前将在台湾揭晓

晨报讯(记者 张天莹 袁晓敏)10月27日上午,在两岸嘉宾的共同见证下,2023海峡两岸汉字节在海沧区文化中心开幕。秉持“汉字文化搭桥 书写两岸民意”宗旨,海峡两岸汉字节在两岸同步举行,通过年度汉字评选等一系列文化交流活动拓展两岸基层交流。

国台办新闻发言人、新闻局副局长、一级巡视员陈斌华出席开幕式。中国国民党副主席连胜文通过视频祝贺海峡两岸汉字节开幕。

开幕式上,两岸嘉宾互赠“福”礼,“福”来“福”往,两岸同“福”。这既是两岸文化交流交融的生动实践,也代表着对两岸同胞平安幸福的美好祝愿。

作为海峡两岸汉字节的配套活动,2023两岸汉字文化创意大赛共收到两岸5068件参赛作品。经过两岸设计界专业评委的评审,共有8件作品分获金银铜奖,获奖名单也在开幕式上揭晓。

海峡两岸汉字节暨两岸年度汉字评选活动发起于2008年,在海内外有着广泛影响力。自2014年落户海沧以来,汉字节不断丰富内容、提升水平,现已成为海峡两岸影响最广泛的文化交流活动之一。

2023海峡两岸汉字节由国务院台湾事务办公室交流局、厦门海沧台商投资区管委会、厦门市文学艺术界联合会指导,中共海沧区委宣传部、海沧区文学艺术界联合会、厦门日报社、旺旺中时传媒集团主办,厦门市海沧区文化和旅游局、厦门大学创意与创新学院、海西晨报社、环球网、新浪网、厦门市书法家协会、台湾中华书学会、台湾工商时报、台湾卓越媒体集团承办。

本版图片 记者 陈理杰 摄



海沧区北附学校体育中心校区的孩子们表演舞蹈《写好中国字,做好中国人》。



▲“福”文化雕塑和汉字文化创意精品联展。

亮点  
3

### 挖掘海沧内涵 征集文旅线路

今年的海峡两岸汉字节融入更多海沧元素,创新增设汉字文化旅游主题线路征集体验活动,邀请市民游客参与推荐海沧汉字文化旅游的景点或线路,无论是摩崖石刻、造像题记,还是汉字雕塑、匾额楹联,海沧区风景名胜、人文景观等均可推荐,同时讲述推荐理由及景点中的汉字故事。

据介绍,此次活动以汉字为媒,挖掘海沧区丰富汉字主题自然资源与人文景观,呈现“海丝人文传承”和“耕读文化精神”,将弘扬中华优秀传统文化与做热旅游市场相结合,以文塑旅、以旅彰文,推动海沧区文旅融合高质量发展。

在面向社会征集的基础上,主办方还将整合策划海沧区汉字文化旅游主题线路,打造蕴含在地特色的文旅产品,并组织市民游客及台胞代表到相关汉字文化旅游主题线路点位进行踩线和实地体验。

主办方表示,活动将发挥文化赋能作用,用文化丰富海沧区旅游内涵、提升旅游品位,用旅游带动文化传播。

### 参与方式

关注“海西晨报”微信公众号,向后台发送您推荐的海沧区汉字文化旅游主题的景点或线路,同时说明推荐理由。

亮点  
2

### 两岸青少年 “一字代一年”

去年,青少年评选年度汉字活动首次在海沧区中小学校举办,来自全区10所学校的2万多名中小学生对2万多个候选汉字进行投票,选出心目中的年度汉字。

据海沧区相关负责人介绍,为让两岸青少年深入参与到两岸汉字节中,更好地感受汉字文化魅力,今年海峡两岸汉字节创新推出“一字代一年”两岸青少年评选年度汉字活动,将活动拓展至海峡两岸。厦门市滨东小学、海沧区北附学校等学校的学生及台湾的青少年将通过推荐、演讲、评审、投票等形式,分别评选出心目中的年度汉字,并纳入候选名单参与票选。

开幕式上,海沧区北附学校体育中心校区的孩子们表演了精彩舞蹈《写好中国字,做好中国人》,宣告“一字代一年”两岸青少年评选年度汉字活动拉开了序幕。

台湾中华书学会会长张炳煌参与年度汉字评选活动已有十多年。他说,近年来,越来越多两岸年轻人参与到年度汉字的评选中,这体现的是两岸民众共同的心声,蕴含的是文化的联结。



海沧区文旅推荐官推荐 海沧区汉字文化旅游景点。

亮点  
1

### 年度汉字评选正式启动

在一年一度的汉字节中,年度汉字评选最受大家期待。开幕式上,年度汉字评选正式启动,共分三个阶段:首先由两岸各界人士、民众、青少年推荐年度汉字,11月下旬至12月初形成36个候选年度汉字名单进入网络票选,年底前在台湾举办年度汉字揭晓笔会。

据海沧区相关负责人介绍,评选年度汉字既是两岸民意的极好反映,也是联结两岸情感的最佳代言,有力印证两岸民众的血缘相亲、文缘相承。经过15年的深耕,年度汉字评选已从单一的汉字评选,不断拓展生成两岸书法笔会、汉字文化创意大赛、汉字与闽南文化主题沙龙、两岸同福作品展等内涵丰富、寓意深刻的系列活动。

活动参与面和影响力也持续扩大增强。年度汉字评选2008年创办之初,两岸总投票数仅12万余人次,而2022年总投票数高达1470多万人次。吴伯雄、林中森、黄敏惠、林谷芳、方文山等台湾知名人士以各种方式参

与到活动中来。

截至2022年年底,汉字节先后评选出“生”“微”“转”“望”等15个两岸年度汉字,每一个年度汉字都充分反映了两岸民意的变迁,也隐隐昭示着两岸关系的走向。如,2013年年度汉字“进”凝聚了民众对2013年两岸关系稳步前进、两岸频繁往来有力增进了解的最直观感受;2019年至2021年连续评选出“困”“闷”“难”三个汉字,代表着两岸民众“脱困而出”“不再郁闷”“摆脱困难”的深切期盼;而2022年“思”字高票当选年度汉字,不仅寄托了两岸同胞的思念之情,也隐含着需要对未来进行深思。

全国台企联常务副会长、厦门市台商协会荣誉会长吴家莹认为,海峡两岸同根同源,汉字是传承和弘扬中华文化的重要载体。“通过举办多种多样的汉字文化活动,两岸民众共同参与,既能让中华文化继续传承下去,还能进一步团结两岸各界各阶层,一起创造共同的历史和记忆,这非常有意义。”